
Добруш. Факты і толькі факты. 

 

Уладкоўваючы сваё жыллё, людзі задумваюцца аб выгодзе і 

камфорце, але да ўсяго, пытанне абароненасці хвалюе не менш. Пра тое, 

што такое пажарны апавяшчальнік, нашы грамадзяне ведаюць, а вось 

пра тое, што ён неабходны ў доме, згаджаюцца зусім не ўсе, не аддаючы 

сабе справаздачы, што менавіта гэты прыбор здольны прадухіліць бяду, 

і выратаваць ад агню не толькі маёмасць, але і чыёсьці жыццё, і паверце 

- гэта факт. 

«Ён нам не патрэбен, дзеці ўжо досыць дарослыя» або «... у нас 

ніхто не паліць, і наогул мы ўсё прадугледзелі ...» - такія выказванні 

гучаць звычайна ад тых, калі мы цікавімся, ці ёсць у Вас аўтаномны 

пажарны апавяшчальнік у кватэры? І як паказвае практыка, вялікі 

працэнт насельніцтва ўпэўнены ў тым, што пажар або ўзгаранне можа 

здарыцца з кім заўгодна, але не з імі, а бо ў выпадку узгарання альбо 

пажару, часу для прыняцця правільнага рашэння застаецца зусім не 

шмат. 

Калі звярнуцца да гісторыі, то адзін з фактаў сведчыць, што самы 

першы аўтаматычны пажарны апавяшчальнік з'явіўся на мяжы 19-х і 20-

х стагоддзяў і быў ён цеплавым. Складаўся гэты прыбор з электрычнай 

батарэі, званарнага купалы, магніта і спецыяльнага термостатического 

прылады, якое выяўляла вялікую колькасць цяпла. Пасля чаго, прылада 

фіксавала перавышэнне максімальнай тэмпературы, пры гэтым 

малаточак біў па званіца купалу, тым самым папярэджваючы аб 

небяспецы. 

Яшчэ адным цікаўным фактам з'яўляецца тое, што ў Беларусі 

аўтаномны апавяшчальнік быў запатэнтаваны ў 2016 годзе. 

Спецыялістамі навукова-практычнага цэнтра абласнога ўпраўлення 

МНС была распрацавана мадэль сістэмы выяўлення і абвесткі пра пажар 

для прыватных домаўладанняў, якая адрознівалася ад прывычнага 

апавяшчальніка тым, што працуе як ад электрасеткі, так і ад 

убудаванага элемента харчавання, і ў выпадку, калі адзін з крыніц 

харчавання не спрацуе - "ўратуе" іншы. Бо пагадзіцеся, што 

надзвычайную сітуацыю лягчэй прадухіліць. 

На сённяшні дзень гэта маленькае прылада з'яўляецца 

эфектыўным сродкам прадухілення гібелі людзей ад пажараў, якое 

працуе ад батарэйкі тыпу «Крона». 

Памятаеце, ўстаноўка аўтаномнага пажарнага апавяшчальніка 

дазволіць Вам абараніць сябе і сваіх блізкіх! 

 

Старшы інспектар сектара прапаганды жыццядзейнасці і 

ўзаемадзеяння з грамадскасцю Добрушскага РАНС Андрюк Ірына 



 


